

江苏省护理学会 2018 年“健康中国·科普助力”科普周活动

糖尿病、骨科、伤口造口失禁护理专业委员会综合报道

为响应江苏省护理学会“健康中国·科普助力”的号召，进一步弘扬南丁格尔精神，大力普及科学知识，帮助社会民众建立健康生活方式，促进全民健康素质提升，由江苏省护理学会糖尿病护理、骨科护理、伤口造口失禁护理专委会联合发起，在 2018 年 5 月 8 日~5 月 14 日科普周期间，在全省 13 个地市开展多学科护理科普活动，共组织 200 余家医院近 2000 名护理骨干走进 100 余家养护机构。



江苏省护理学会吴金凤秘书长与糖尿病护理、骨科护理、伤口造口失禁护理专委会的莫永珍主委、吴玲主委以及在宁的部分副主委、委员们赴南京国悦迈皋桥护理院开展科普帮扶活动



糖尿病护理、骨科护理、伤口造口失禁护理专委会南京站——九如城千手康养护理院帮扶



现场赠送《延续护理工作实践：糖尿病、骨科、伤口造口》一书

一、糖尿病护理专委会科普活动集锦

在联合活动开展之初，糖尿病护理专委会将各地市的委员推选联络员，负责与另外两个专委会的联络员联系，共同策划主题，选择帮扶点，制定科普活动的议程。活动中与其他专科的护理专家多学科合作、各司其责，圆满完成本次科普周的科普活动任务。

活动覆盖面及影响力：盈盈柳絮纷飞，各路繁花竞放。科普宣传活动期间，全省糖尿病护理 52 家委员单位，486 名糖尿病护理专业护士，走社区、入家庭、进学校，还集中帮扶了 24 家养老护理院。共举行健康讲座 70 场次，现场发放健康教育资料 5769 份，制作宣传展板 169 块，接受 3855 人次健康咨询，免费为数千名群众测量血压、血糖。此次科普助力活动内容丰富多彩，得到社会民众一致好评，达到科普宣传周预期目标。



活动形式与效果：糖尿病专委会以精彩纷呈的知识讲座，义务无偿的义诊活动，个性化的家庭访视，卧床病人入室现场评估指导等多种形式，把专科护理资源下沉到养老机构、社区；利用专业知识与技能，耐心细致的通过健康教育海报、视频、PTT 等，图文并茂地向民众讲解血糖自我监测、低血糖症状及预防与自救、糖尿病足预防等多方面知识；利用教具模型现

场演示胰岛素规范注射、安全用药等，形象生动地对养老机构工作人员和社区民众进行科普指导及技术帮扶；通过现场问卷调研，根据薄弱层面针对性给予培训指导与强化。以公众易于理解、接受、参与的方式为载体，以普及科学饮食、合理运动、安全用药为内容，促进慢病患者树立科学健康观，增强慢病防治意识与能力。



各位委员齐心协力，为期 2 周的科普宣传周活动圆满落幕。本次活动充分传承“仁爱、奉献”的精神，现场气氛活跃，居民踊跃参与，医务人员专业细心地为社会民众传播健康生活理念，增强民众防病治病意识，此举深受广大居民欢迎。护理服务的道路任重道远，糖尿病护理专委会将努力有效推进慢病科学管理机制，为患者健康保驾护航。从“大卫生、大健康”的高度，将护理服务贯穿于生命全周期、健康全过程。

二、骨科护理专委会科普活动集锦

骨科护理专委会充分发挥骨科护理专科优势，2018年“5.12”护士节期间在全省13个地市近50家医疗养老机构开展了以“关爱生命·健康护航”为主题的系列健康服务活动。



全省50家单位，361名骨科护理专业护士，在2018年5月8日—5月14日期间，走进50家养老院及护理院，对4892名社区居民进行摸底调研，开展培训57场次，发放科普资料4271份，开展上门助诊72人次，制作宣传展板96块，对相关工作人员进行科普培训和技术帮扶，搭建与骨科患者的交流沟通平台，以公众易于理解、接受、参与的方式为载体，利用专业知识技能对居民生活方式和用药进行评估，指导社区骨科患者康复护理工作，开展骨质疏松预防保健，骨关节、脊柱疾病科普宣传等。



专委会为骨科患者量身定制康复护理方案，以家庭巡视、义诊、知识讲座等多种形式，开展科普活动。同时，骨科护理专业委员会充分发挥专业优势，走进家庭，开展骨关节置换术后病人家庭随访，开展专病延续性护理照护模式，提高关节置换术后患者关节功能及生活质量。

通过 3 个层面的现场调研，发现护理院护理人员对骨科专科理论和技能知识相对比较薄弱，开展骨科护理科普培训，针对老年骨折卧床病人，开展现场查房，指导骨折病人的疼痛、体位护理、并发症预防、支具的使用等。同时进行现场专科技能示范和培训，协助老年人正确使用助行器等。同时开展免费骨密度监测活动，根据监测结果，有针对性的进行科普宣传活动。骨科专科护士充分发挥专业特长，以公众易于理解、接受、参与的方式为载体，对相关工作人员进行科普培训和技术帮扶，搭建与骨科患者的交流沟通平台，利用专业知识技能对居民生活方式和用药进行评估，指

导社区骨科患者康复护理工作。

技能培训



床边查房，现场指导



本次活动充分弘扬“人道、博爱、奉献”的精神，医务人员热情接待、积极投入、耐心讲解、精彩展示，前来咨询与体验的居民络绎不绝，本次活动服务了人民群众，传播了健康生活理念，提高了民众的健康意识，培养了救死扶伤、关爱生命的医学精神，为患者们的健康保驾护航！为健康江苏贡献力量。

三、伤口造口失禁护理专委会科普活动集锦

伤口造口失禁护理专委会于 2018 年 5 月 8 日至 5 月 14 日期间，走进各大护理院、老年康复中心、养老院和社区等，开展形式多样、内容丰富的科普活动。

全省共计 108 家医院、造口伤口治疗师及相关护理人员 869 名参与到这次科普活动中，我们走出医院面向社会，贴近公众，围绕“关爱生命 健康护航”活动主题，用所学的知识技能，开展床边护理查房、压力性损伤和失禁性皮炎现患率调研、科普知识讲座、健康体检及义诊、现场操作演练等特色活动，普及造口伤口失禁相关知识及技能，指导养老院护理人员正确认识和防治 PI、IAD，帮助居民建立健康的生活方式，提升全民的健康

素养。

1. 专科知识播散至养护机构：专科护理“一带一路”工作任重道远

随着银色浪潮的到来，人口老龄化已成为中国 21 世纪面临的重大挑战之一，失能老人照料、护理和医疗问题日益突出。我们深知养护机构护理员的工作多凭经验，对老年人的皮肤问题认识不科学，也较片面，这导致许多老人深受皮肤问题的折磨。



本次活动共进入 30 家养护机构对 590 名护士及 1061 名护理员进行了皮肤问题的知识宣教，共举办涉及养护机构、公园等场地的 42 场科普知识宣教，举办 3 场心肺复苏术操作演练。

(1) 在养护机构里，造口伤口治疗师一行人贴近病床，现场示范体位摆放，翻身技巧、压疮创面的护理。细致的讲解，全方位的查看，专业的皮肤照护技能指导；轻柔的手法，温和的语言都让老人们露出孩童般笑容……



(2) 现场心肺复苏术可以用于各种情况下的心脏停跳的急救，中国急诊领域的领军人物王一镗曾经说过，急救医学应该是“三分提高，七分普及”。普及急救知识就是让更多的人能成为有用的“第一目击者”，在关键的时刻可以自救或者救助他人。无锡市人民医院、无锡市第二人民医院、宜兴市中医医院、扬州大学附属医院走到公园、举行院外 CPR 知识讲座和

操作演练，共 500 余人提升了应急救护的能力。

2. PI 和 IAD 现患率调研：从临床出发，了解养护机构的现状

养老院的老人们就像全托班的“孩子”，各种照护都依赖于护理员，卧床和坐轮椅也几乎成为他们仅有的活动场所，加之皮肤老龄化改变，老年人容易出现各种皮肤问题。或是无意间受皮肤撕裂伤、医用粘胶相关性损伤之苦，或是患上压力性损伤……这些都深深牵动着我们造口伤口专科护士的心，一年一度的科普宣教有时显得杯水车薪，需要我们关爱的老人实在太多，所以了解养护机构的现状具有现实指导意义。



在历年科普基础上，今年我们将压力性损伤和失禁性皮炎现患率调研列入工作之一，活动共收集 30 家养护机构的调查表，内容涉及 PI、IAD 的详细信息。

3. 健康体检及义诊：专科护理进社区，温情义诊暖民心

中国人口基数庞大，有些观念需要我们日复一日、年复一年地植入，这样才能让他们去民间播撒，起到“广而告之”的作用，我们专业普及也才会越发顺畅，最后才能造福人民。活动期间，专家团队走进 7 家社区，主动宣教容易被老百姓轻视的静脉溃疡慢性伤口，我们的到来受到了该院领导的热烈欢迎，更获得了患者和家属的肯定。深入浅出的知识宣教触动了老百姓的心，他们纷纷向我们索要压疮、皮肤撕脱伤、医用粘胶相关性

损伤的小册子。更值得记录的是这次义诊活动将造口护理的延续护理落到实处，常州北港街道社区医护人员诚邀造口师进社区讲解造口知识和技能，这标志着造口“医院—社区—家庭”延续护理模式良好开始，造口“断层护理”现象将会慢慢改善。

4. 多学科护理团队开展床边护理查房：彰显专科护理价值

老年人往往受多种疾病困扰，全科护理的需求日益突出。为响应江苏省护理学会号召，常州造口伤口专科护士、糖尿病专科护士、骨科专科护士组成的专家团队以一位患者为代表，开展多学科护理查房，注重将科普落到实处，将专科知识和技能传递至普通护士。

四、活动展望

本次活动首次以三个专委会联动的方式在全省举办，三个专委会各市级委员共同计划，走进养老院或护理院，覆盖面广、惠及群众多、活动效果好，充分彰显了江苏护理人的专业性、权威性以及影响力。活动中对慢病老人（包含糖尿病、骨质疏松症、骨性关节炎、骨关节置换术后、压疮和慢性伤口以及失禁等）的摸底调研将为下一步的护理科普计划提供数据支撑；对相关工作人员的知识和技能的调查将为下一步技术帮扶提供需求方向。我们将不断拓展护理服务领域，运用专业知识技能对慢病老人提供生活方式、用药护理以及康复评估和指导，在探索延续护理工作实践中迈出更扎实的步伐。

2018年5月20日

（省护理学会糖尿病护理、骨科护理、伤口造口失禁护理专委会联合报道）